



奋斗百年路 启航新征程

向

鼎
苍

穹

本报记者 姜天骄



2020年5月5日，为我国载人空间站工程研制的长征五号B运载火箭在海南文昌首飞成功，正式拉开我国载人航天工程“第三步”任务的序幕。

屠海超摄(新华社发)

三步走，从载人飞船到空间站

“发展航天事业，建设航天强国，是中国人不懈追求的航天梦。”在党中央坚强领导下，在全国人民大力支持下，中国载人航天事业从无人飞行到载人飞行，从一人一天到多人多天，从舱内实验到太空行走，从短期停留到中期驻留……用一次

次创新实践谱写了壮美篇章，在浩瀚太空写下了精彩纷呈、振奋人心的中国故事。同时，也积累了独具特色的发展经验，锤炼出一支技术精湛、作风优良的航天人才队伍，形成了具有鲜明时代特征的载人航天精神。

发展载人航天是世界大国综合国力的重要标志。20世纪60年代，正是美苏太空竞赛如火如荼的时期。继1961年4月12日加加林首飞太空之后，一位位“飞天英雄”叩响了太空的“大门”。1986年3月，王大珩、王淦昌、杨嘉墀、陈芳允4位科学家在《关于跟踪研究外国战略性高技术发展的建议》中列入了载人航天的研究，这个高技术发展计划后来被称为“863计划”。党中央对此高度重视，提出要下决心搞载人航天，并批准了“三步走”战略方针：第一步，发射无人和载人飞船，将航天员安全地送入近地轨道，进行适量的对地观测和科学实验，并使航天员安全返回地面，建成初步配套的载人航天工程体系。第二步，实现航天员出舱活动以及完成空间飞行器的交会对接，研制、发射空间实验室，解决有一定规模的短期有人照料的空间应用问题。第三步，根据需要建造空间站，解决较大规模、长期有人照料的应用问题。目前我们已完成第一步载人飞船和第二步空间实验室的任务，成为世界上第三个独立掌握载人航天技术的国家。

在党中央、国务院、中央军委的领导

和组织下，经过艰苦努力，载人航天工程各项工作进展顺利：在北京西郊，一座包括载人航天指挥控制中心、空间技术研制试验中心、航天员训练基地在内的现代化航天城昂然崛起；中国航天科技集团所属的中国空间技术研究院、中国运载火箭技术研究院和上海航天技术研究院先后完成了飞船和运载火箭的研制；用于发射飞船的载人航天发射场在酒泉卫星发射中心建成，测控通信网、飞船主副着陆场、航天指控控制中心相继建成；一批优秀空军飞行员成为中国第一批预备航天员，开始接受系统训练。

如今，中国拥有世界上两型现役载人飞船中的一型，即神舟载人飞船；还有世界上载货效率最高、功能最多的天舟货运飞船；天宫一号、天宫二号两个天宫空间实验室则为正在研发的空间站奠定坚实基础。中国载人航天工程总设计师周建平说：“如果按照别人的老路走，我们将永远落后于人。”中国载人航天工程高起点、高质量、低成本，体现了中国特色，在工业基础薄弱的情况下走出一条跨越式发展道路。

“万人一杆枪”共创大事业

载人航天，是“千人一枚箭”“万人一杆枪”的事业。载人航天工程由航天员、飞船应用、载人飞船、运载火箭、发射场、测控通信、着陆场等系统组成。这是我国高科技领域继“两弹一星”之后，规模最大、系统最复杂、技术难度最高的大型工程。据统计，直接参与研制的研究所、基地一级单位有110多个，配合单位多达上千家，涉及数十万名科研工作者。仅航天员搜救一项就涉及外交、交通等多个部门，以及解放军多个战区和陆海空等军种部队，共计上万人参与其中。对此，周建平说：“实施这样宏大的工程，没有党中央集中统揽，没有全国大协作，是不可想象的。”

天宫一号是中国人在太空里的第一个“家”，堪称我国史上最难建造的“房间”，几乎每个部件都需要创新。为设法在“天宫”中制造适宜人类生存的“小环境”，科研人员专门研制了一款控制微生物和微量有害气体的装置，能高效过滤并净化人体代谢的皮屑。天宫二号被称为我国“最忙碌的空间实验室”，在这里开展的实验超过10项。科研人员还专门在天宫二号上搭载了一个温度适宜、光照可控的迷你培养箱，这是我国首次完成“从种子到种子”全过程的空间植物培养实验。“天宫二号取得的许多成果都是国际前沿的，中国载人航天也由此进入了一个应用发展的新阶段。”周建平说。

提起中国的载人飞船，大家最熟悉的莫过于神舟飞船了。自1992年立项以来，神舟飞船先后将11名航天员顺利送入太空并安全返回，可谓功勋卓著。可当中国航天人将目光投向月球以及更遥远的深空，神舟飞船、天舟货运飞船这两款航天器，已经无法满足他们更宏大的梦想。

如今，我国载人航天工程已经全面迈入“空间站时代”。2022年前后，中国空间站“天宫”将正式完成在轨建造任务，成为长期有人照料的国家级太空实验室，支持开展大规模、多学科交叉的空间科学实验。在空间站上，将部署航天医学、空间生命和生物、材料、微重力燃烧和流体、物理、天文等领域的高水平实验设备，科学家可在空间站开展大量空间科学前沿领域的研究工作。

周建平说：“我们的空间站有后发优势，无论是平台技术还是仪器设备技术，都在全球居于领先地位，这将推动中国空间科学研究进入全球先进行列，也将促进国际太空事业的发展。譬如，在空间站阶段，我们将部署一个巡天望远镜，这将是国际上最先进的从事天文学及物理学研究的空间天文台之一。我们计划用10年时间，对半个天区以上的区域开展巡天观测，研究暗物质、暗能量、黑洞、宇宙起源、天体起源、生命起源等重大科学问题，加深人类对自然本质属性的认识。”

向星辰大海深处挺进

姜天骄

我国载人航天工程自启动以来一直都是在党中央、国务院、中央军委的领导下进行的。党中央对实施载人航天工程作出一系列决策和指示，反映了当今世界高新科技发展的趋势，也反映了载人航天工程建设的科学规律，这是夺取中国载人航天工程胜利的根本保证。

改革开放以来，我国综合国力有了较大提高，但仍然是一个发展中国家，需要花钱买技术的地方很多。在党中央的直接领导下，我国载人航天工程充分发挥社会主义制度集中力量办大事的政治优势，坚持全国一盘棋、上下一条心，统一指挥、统一调度，实现了人力、物力、财力的最佳组合。参加工程研制、建设、试验的几十万科技人员、工程技术人员、后勤保障人员，目标一致，决心一致，步调一致，团结协作，群策群力，最终汇成了向现代科技高峰前进的浩荡大军。正是把社会主义制度的优势和市场经济的优势有机结合起来，把各个方面的资源统一协调起来，把方方面面的积极性和创造性最大限度地调动起来，才汇聚起战胜一切困难和挑战的磅礴力量，创造出我国载人航天的辉煌业绩。

我国的载人航天工程是在世界航天大国已经发展30多年后起步的。从一开始，党中央就明确提出，工程要在积极借鉴和吸取国外先进技术的基础上，坚持自主开发，自力更生。经过不懈探索和艰辛努力，我们突破了一个又一个国际宇航界公认的尖端课题，掌握了一个又一个具有自主知识产权的核心技术。我们当然需要积极学习借鉴发达国家已有的科技成果和有益经验，但是，在关系国家发展战略和国家安全的尖端技术上，必须立足于独立自主、自力更生、开拓创新，在战略上争得主动。实践证明，无论是过去还是现在，只有把核心技术牢牢掌握在自己手里，关键时刻才不会受制于人。正是因为我们勇于站在世界科技进步的最前沿，积极构建有中国特色的航天创新体系，才赢得了在当今世界高新技术领域的一席之地。

在中国共产党100年的奋斗历程中，每一项成就都来之不易。今天，我国的载人航天正在向星辰大海的更深处挺进，只有坚持中国共产党的领导，继承发扬党的优良传统，才能在新征程上创造更大的辉煌。



海南文昌航天发射场的长征七号运载火箭发射塔架

新华社记者 曾涛摄

“千年工程”结出累累硕果

发展载人航天事业功在当代，利在千秋。作为“百年大计”“千年工程”，经过20多年的发展，载人航天工程的应用如今已经结出累累硕果。

天宫二号搭载的14个应用载荷中，我国研制的世界首台空间冷原子钟日稳定性达到超高精度，3000万年误差小于1秒，将目前人类在太空的时间计量精度提高1个至2个数量级，为空间超高精度时间频率基准的重大需求，以及未来空间基础物理前沿研究奠定了坚实的科学与技术基础；宽波段成像仪、三维成像微波高度计、多波段紫外临边成像光谱仪等新一代对地观测遥感器和地球科学研究仪器发挥了空间地球科学观测的优势，科学地服务于全球气候变化、海洋环境监测、陆表生态资源保护和经济发展。

天宫二号高等植物培养实验，在我国首次完成了“从种子到种子”的空间长周期培养，国际上首次在空间获得了拟南芥开花基因启动子控制的绿色荧光蛋白实时图像，控制植物的开花过程，提高系统的生产效率，在发展空间

植物培养技术、探索保障人类长期空间生存方面又向前迈进了一步。

神舟八号任务开展了中德合作空间生命科学实验，首次分析得到了数十种在微重力下发生改变的植物细胞骨架相关蛋白，成功筛选得到了数千种植物微重力相关差异基因，深化了对空间基础生物学现象和过程的认知。

天舟一号任务开展了8项哺乳动物细胞空间培养实验，国际上首次在空间站实现了人类胚胎干细胞体外分化为原始生殖细胞并存活33天、小鼠胚胎干细胞向内胚层的成功分化，对于人类空间生殖及健康有重大意义。

航天产业既是一项高投入、高风险的产业，也是对经济和科技发展高推动、高拉动的产业。据统计，工程全线取得近千项发明专利，2000余项技术成果被广泛应用于国民经济各个领域，有力地推进了我国航天基础设施建设和产业的跨越发展。

